 台灣文學先趨----張良澤教授

                                                                張瑞和  敬撰

    張良澤教授祖籍廣東省潮州府饒平縣，祖先世居埔心鄉經口厝，祖父時遷居太平村。父親於日治時期屏東農校畢業後，服務於南投縣埔里鎮公所。張教授就在日治昭和十四年（1939）誕生於埔里鎮。光復後民國三十五年（1946），遷回太平村老家，入學於永興國校。翌年其父服務於永靖初農並住學校宿舍，於是他就轉入永靖國小讀二年級，至民國四十一年（1952）畢業，為永靖國小光復後第七屆校友。畢業後，考入員林中學初中部。張教授的少年與青少年時期，可說都是在永靖渡過 。

    初中畢業考入台南師範就讀，十七歲起以筆名「奔煬」發表文藝創作。 民國四十七年（1958）畢業分發於本縣大城鄉潭漧國校，隔年請調回母校---永靖國校服務，服務期間讀書、買書、寫作成為他最大的嗜好。民國五十年（1961）考上成功大學中文系就讀，研讀中國古典文學。胸懷遠大抱負的他於畢業、服完兵役後，又負笈日本關西大學大學院中國文學研究科深造，於此時涉獵中日文學比較，畢業取得碩士學位。民國六十一年（1972），返國擔任成功大學中文系講師，開設「文藝欣賞暨習作」課程；致力於整理台灣文學的文獻資料，專事台灣文學研究，並以發揚台灣文化為終身職志。這時期如整理出「鍾理和全集」、「吳濁流作品集」、「吳新榮全集」等。民國六十六年（1977）兼任東吳大學中文系講師。

    隔年底中美建交前夕，台灣島內空氣緊張，由於提倡台灣文學而成為「思想犯」的他，不得不遠奔日本，擔任筑波大學外國人教師，並多次赴美演講旅行，深獲好評。民國七十三年（1984），主編『台灣公論報』之「台灣文化專刊」，這年並赴歐洲參加第十一屆世台會，主講「台灣文化」，這等於繼續他國內的台灣文學研究工作，並把他宣揚於國際，故在民國七十四年（1985）十一月獲得國際的肯定，榮獲向有「台灣人諾貝爾獎」之稱的「台美基金會」人文科學成就獎，這是國際上對他的貢獻的一種褒揚。（這個獎的設立目的是希望能營造台灣社會典範，闡明社會義理，規劃社會格局，並履行社會責任。於民國七十一年（1982）由王桂榮先生設立於美國加州，到今年（1999）共舉辦了十一屆，十多年來只有四十九人，榮獲此項殊榮）。他並於八十四年（1995），榮獲台南市第一屆府城文學獎之「台灣文學特殊貢獻獎」，這是國人對他卓越成就的一種肯定。

    他很熱心的參與關懷台灣的社團。民國七十七年（1988），「在日台灣人權協會」成立，他被選任為理事長。隔年並被選為「在日台灣同鄉會」會長，民國八十年（1991）選任「台灣學會」理事長兼事務局長。

    他更於民國七十八年（1989）主辦「台灣文學研究會筑波國際會議」。民國八十年（1991），主辦第十八屆世界台灣同鄉會年會於東京。對台灣文學的宣揚貢獻頗大，也可看出他在台灣文學具有崇高的地位。

    民國七十九年（1990），轉任共立女子大學教授兼中國文化研究主任。民國八十六年（1997）八月，擔任位於台北縣淡水鎮的真理大學（原淡水工商管理學院，於一九九九年八月改為此名）台灣文學系首任系主任，隔年轉任該大學台灣文學資料館館長至今，目前他還是為台灣文學而努力，時常台、日兩地奔走，當個空中飛人。

    清華大學陳萬益教授在「新生代台灣文學研究的面向」（註一）一文中指出「…..論及近些年來，台灣文學研究比較明顯而直接的啟蒙者，則非張良澤及葉石濤兩人莫屬。張良澤教授于六、七十年代，在成大中文系從事新文藝的教學，在鼓勵創作之餘，帶領學子親炙土地，發現作家，鍾理和、吳濁流、吳新榮、楊逵等前輩作家的作品，經其苦心蒐輯、整理、翻譯、出版，重新出土，不謹保留文獻，傳承香火，提供後來研究的基礎，其紮實、細密的學術功夫，更奠立了良好的典範。…」

    張教授是本縣永靖國小第七屆（民四十一年畢業）的校友，師範畢業後，曾於永靖國小服務二年，故對母校可謂感情深厚，其在母校一百週年校慶專刊曾發表一篇「母校，我永遠的母親」，並於聯合報副刊刊載，可見他對母校的懷念，與對鄉土的關懷。  

    他並於民國八十四年六月，應彰化縣立文化中心的邀請，在彰化作家出版品出版第三輯磺溪文學----彰化縣作家作品集，出版「張良澤海外集」，紀錄張教授飄零海外十多年的心路過程，其中有鄉土的回憶、政治的批評、學術的論述、歷史的回顧，以及台灣文獻整理的心得。民國八十五年磺溪文學第四輯出版「台灣文學、語文論集」收集他在日本各學術會議中，發表之有關台灣文學、語言論文六篇，都十餘萬字，編成一冊。一則是對外國人介紹台灣文學、語言；一則是張教授綱舉目張，簡明優暢，筆帶摯情的行文風格。是一本兼具學術性、資料性，及可讀性的論著。

    張教授可謂著作等身。著有「倒在血泊裏的筆耕者」、「生存的條件」、「四十五自述」、「鳳凰樹專欄」等，並編有「鍾理和全集」、「吳濁流作品集」、「王詩琅全集」、「吳新榮全集」、「西川滿先生著作誌」等中日文著作，共六十餘種。

    在談到他畢生的理想時，他說是----建樹台灣文學的殿堂。目前他的理想正由他，與志同道合的一群人的努力，逐步實現中；且讓我們拭目以待，明日璀璨的台灣文化開花結果吧！     

註釋：

註一：刊登於『首屆台灣民間文學學術研討會論文集』，胡萬川總策劃，林松源主編，台灣

      磺溪文化學會印行，一九九七年六月初版。

